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	ВСТУП	

	Актуальність. У період економічної нестабільності та соціальних криз, які є результатом повномасштабного вторгнення рф на територію України, спостерігається підвищення агресії у населення. Стреси, фінансові труднощі відсутність постійного місця роботи – все це породжує конфлікти в сім’ях, і як результат збільшує кількість випадків домашнього насильства.  Лише за 2024 рік кількість зареєстрованих скарг від постраждалих збільшилася на 80% у порівнянні з 2022 – 2023 роками, про це повідомила під час ефіру національного телемарафону «Єдині новини» керівниця відділу протидії домашньому насильству Офісу генерального прокурора – Ірина Шурхно [25].
На жаль, сьогодні є й ті, хто нівелюють серйозність ситуації. Комусь просто соромно поділитися своєю історією, хтось продовжує роками терпіти знущання кривдника, хтось вважає насильство особистою проблемою. Ще однією причиною є необізнаність населення стосовно цієї теми, оскільки більшість вважає, що домашнє насильство – це лише синці на тілі, хоча на сьогоднішній день проявів є багато. Відповідно до Закону України «Про запобігання та протидію домашньому насильству» виділяють чотири види насильства: фізичне, психологічне, економічне та сексуальне [14].
Важливо не тільки говорити про проблему, а й підтримувати тих, хто постраждав, а також сприяти змінам на рівні закону, освіти та соціальної підтримки. Тому тема домашнього насильства, особливо у період війни стала близькою кожному, і неабиякий вплив для цього справляють медіа. Адже саме через ЗМІ постраждалі мають змогу дізнаватися про центри допомоги, кризові кімнати, благодійні ініціативи, а також про те, що існує захист з боку держави, у вигляді покарання кривдників тощо. А громадськість, натомість дізнається про реальні історії людей, життя яких поділилося на до та після.
Мета – дослідити питання домашнього насильства в період повномасштабного вторгнення. 
Завдання:
– здійснити моніторинг всеукраїнських ЗМІ щодо висвітлення теми домашнього насильства;
– з’ясувати, як війна вплинула на домашнє насильство;
– зібрати джерела інформації для написання матеріалів;
· поспілкуватися з людьми, які пережили домашнє насильство;
– створити серію журналістських матеріалів.
Об’єкт дослідження: домашнє насильство як суспільна проблема в умовах сьогодення. 
Предмет дослідження: чинники, які впливають на ситуацію насильства в сім’ях.
Методи дослідження: моніторинг ЗМІ, метод інтерв'ю, робота з джерелами інформації, аналіз, синтез та узагальнення.


ОБҐРУНТУВАННЯ ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ

Представлення теми домашнього насильства в українських масмедіа
З лютого 2022 року однією з важливих та актуальних проблем стало домашнє насильство. Ця тема набуває дедалі більше уваги з боку як громадськості, так і медіа. Всеукраїнські засоби масової інформації намагаються висвітлювати це питання активно та широко, зокрема, з метою підвищення обізнаності, надання підтримки постраждалим та сприяння зміні ставлення суспільства до домашнього насильства.
У ході нашого дослідження було проаналізовано три провідні українські онлайн-медіа: «ТСН.ua», «Українська правда», «Суспільне Новини». Хронологічні межі – 2023 рік – початок 2025 року. 
За запитом «домашнє насильство», «жертва домашнього насильства», «домашнє насильство в період війни», «постраждалі від домашнього насильства» було знайдено 825 матеріалів, з яких – 128 стосувалися безпосередньо осіб, які зазнали фізичного, сексуального та психологічного насильства. При чому за 2024 рік кількість матеріалів (356) була нижчою у порівнянні з 2023 роком (469). 
У публікаціях спостерігаються посилання на центри допомоги та протидії домашньому насильству, які функціонують у різних містах України. У заголовках частіше згадуються історії жінок, які пережили домашнє насильство, ніж історії чоловіків та дітей.
У матеріалах переважають інформаційні жанри – новини та інтерв'ю.  Аналітичну групу представляють статті, коментарі та огляди.
Проаналізовані матеріали ми поділили на декілька блоків: реальні історії людей; коментар від експерта; на варті справедливості; правозахисні організації. Цей розподіл на блоки був здійснений з метою – краще прослідкувати, що є об'єктом зацікавлення українських ЗМІ при висвітлені даної тематики. 

Реальні історії людей
До цієї категорії увійшли матеріали, які висвітлюють особисті історії постраждалих від домашнього насильства. Сюди також віднесемо публікації, що містять інформацію про злочини над жінками, чоловіками та дітьми, які спричинені домашнім насильством. Загалом у «Суспільне Новини» зустрічається 14 матеріалів, в «Українській правді» – 15, «ТСН.ua» – 20 матеріалів. Нижче наводимо приклади матеріалів, що є характерними для цієї категорії.
Приклади матеріалів, де «жертвою» домашнього насильства є жінка:
Суспільне Новини: «"Бив мене ногами по животу, щоб ця дитина не народилася": історія жінки, яка пережила домашнє насилля» [11].
Українська правда: «Коли дім перестає
бути домом: історія жінки, яка втекла від побоїв у родині» [16].
ТСН.ua: «"Ти звик – б’ють тебе і б’ють": жінка, яка роками терпіла чоловіка-тирана, змінила життя і хоче надихнути інших» [19].
Приклади матеріалів, де «жертвою» домашнього насильства є чоловік:
Суспільне Новини: «Буковинка, ймовірно, вчиняла домашнє насильство над чоловіком – їй загрожує до двох років ув'язнення» [20].
Українська правда: «"Ображала гідність, вдарила по голові": у Львові суд покарав жінку за домашнє насильство над чоловіком» [3].
ТСН.ua: «На Закарпатті донька жорстоко вбила рідного батька: подробиці шокують» [12].
Приклади матеріалів, де «жертвою» домашнього насильства є дитина:
Суспільне Новини: «П’яним ображав 13-річну доньку: жителю Одещини повідомили про підозру у домашньому насильстві» [8].
ТСН.ua: «"Хотіла сім'ю, яка не п'є": Софія з Волині у 10 років разом із двійнятами втекла від побоїв батька» [5].
Українська правда: «Киянина засудили за домашнє насильство над дружиною та п'ятьма дітьми» [28].
Проаналізувавши матеріали цієї категорії ми з’ясували, що переважна більшість публікацій носить інформаційний характер. Жанрові різновиди, які зустрічаються – це інтерв’ю, інтерв’ю-сторі, новини. За тональністю висвітлення переважають негативні матеріали, проте зустрічаються й нейтральні (зокрема – історії людей, які змогли забути своє минуле та почати життя з нуля).
Коментар від експерта 
Ця категорія передбачає матеріали, де для обговорення причин і наслідків домашнього насильства масмедіа долучають психологів, правозахисників, політиків, активістів тощо, з метою допомогти аудиторії краще усвідомити масштаби цієї проблеми, а також дати практичні поради щодо дій у разі виникнення такої ситуації.
Найчастіше до коментування теми домашнього насильства аналізовані ЗМІ долучають громадських активістів, працівників правоохоронних органів. Фактично за аналізований період відсутні матеріали, де б експертами були правозахисники та психологи. Загалом кількість матеріалів із залученням експертної думки нараховується: у «Суспільне Новини» – 5 матеріалів; «Українська правда» – 3 матеріали; «ТСН.ua» – 3 матеріали.
Приклади матеріалів із залученням експертів:
Суспільне Новини: «"Люди бояться говорити про сексуальне насильство", – експертка під час презентації книги «Україна не мовчить» в Житомирі» [17].
Українська правда: «Побачити – значить побороти. Або як громади запобігають домашньому та гендерно зумовленому насильству попри війну» [22].
ТСН.ua: «Як захистити себе в разі домашнього насильства: пояснюють юристи системи безоплатної правової допомоги» [30].
Журналістські матеріали характеризуються аналітичною складовою – залученістю експертної та джерельної бази. Жанри, які переважають – це коментар та стаття. У статях, зокрема, розглядаються випадки домашнього насильства під час війни в Україні, наводяться статистичні дані та обговорюється, як органи місцевого самоврядування та громадські організації захищають права постраждалих. Тональність висвітлення матеріалів – переважно нейтральна. 
Правозахисні організації
До цієї категорії увійшли матеріали, у яких засоби масової інформації перебувають у тісному взаємозв'язку з правозахисними організаціями.  Мета таких матеріалів, на нашу думку – підвищення обізнаності про існуючі механізми допомоги та підтримки. Тут ЗМІ повинні активно інформувати про гарячі лінії, притулки для постраждалих у різних містах України, центри протидії домашньому насильству, безкоштовні консультації юристів тощо. Проте, у ході дослідження було з'ясовано, що обрані медіа практично не пишуть про правозахисні організації. Зокрема, у виданні «Українська правда» за аналізований період не було жодного матеріалу щодо притулків для постраждалих.  У «Суспільне Новини» було опубліковано 4 матеріали, у  «ТСН.ua» – 2 матеріали. 
Приклади матеріалів, у яких ЗМІ пишуть про притулки для постраждалих:
Суспільне Новини: «Сховають від насильства: у Черкасах відкрили муніципальний кризовий центр» [27].
ТСН.ua: «Мережа «АТБ» підтримала ініціативу «Міста і громади, вільні від домашнього насильства» [18].
Якщо порівнювати кількість матеріалів, що з’явилося у цьому блоці за 2022 рік (24 матеріали) з  кількістю матеріалів за 2023-2024 роки (6 матеріалів), можемо констатувати факт, що у перший рік війни медіа більше висвітлювали питання допомоги, тому що кількість випадків домашнього насильства зростала. Постраждалі потребували більшої проінформованості про свої права та можливості, а ЗМІ якраз і були посередниками між громадськістю та організаціями з отримання допомоги. 
Матеріали, що зустрічалися характеризувалися порушенням журналістських стандартів таких як: відокремлення фактів від коментарів, балансу думок та точок зору, повноти.  З однієї сторони, ці матеріали підкреслюють важливість притулків та кризових кімнат для підтримки осіб, які постраждали від домашнього насильства та надають корисну інформацію про доступні ресурси та допомогу. Проте ЗМІ залишають поза увагою центри допомоги, що діють як благодійні організації, хоча, за власним спостереженням, кількість їх збільшилася – натомість пишуть про організації, які відкриті за ініціативою місцевої влади. Тому можемо говорити про те, що у матеріалах також  наявні ознаки замовності.
На варті справедливості
Під цю категорію потрапляють матеріали про діяльність поліції, судової гілки влади, які забезпечують боротьбу з домашнім насильством.
У ході дослідження було з'ясовано, що кількість матеріалів у цій категорії перевищує кількість публікацій у попередніх блоках.  Отже, об'єктом зацікавлення українських журналістів є саме кримінальні справи із залученням правоохоронних органів. Так, за аналізований період у виданні «Українська правда» було опубліковано 23 матеріали; у «Суспільне Новини» – 32 матеріали; у «ТСН.ua» – 17 матеріалів.
Приклади матеріалів про діяльність поліції у боротьбі з домашнім насильством:
Українська правда: «У Києві чоловік побив жінку та доньку на очах в онучок: йому загрожує 15 діб арешту» [2].
Суспільне Новини: «На Чернігівщині поліцейські повідомили про підозру чоловіку за домашнє насильство» [23].
ТСН.ua: «Забив до смерті власного батька: у Рівному поліція затримала зловмисника» [29].
Приклади матеріалів про діяльність суду у боротьбі з домашнім насильством:
Українська правда: «"Усе відбувалося у присутності дітей": буковинцю оголосили вирок за домашнє насилля» [1].
Суспільне Новини: «Киянку засуджено за домашнє насильство над малолітнім сином» [24].
ТСН.ua: «На Рівненщині жінку засудили за домашнє насильство над чоловіком: що вона накоїла» [4].
У матеріалах цієї категорії переважає інформаційна група жанрів –  новини. Публікації містять порушення журналістських стандартів, зокрема – балансу думок та точок зору, повноти. Журналісти використовують «мову ворожнечі». Зустрічається суб’єктивна думка автора матеріалу.  
Окрім вищезазначених категорій увага приділяється також темам, коли постраждалі вчиняють злочини над своїми кривдниками. Зокрема, у матеріалі від «Суспільне Новини»: «У Чернігові винесли вирок 22-річній дівчині, яка вдома застрелила свого батька» [7] йдеться про те, що дівчина та її мати систематично зазнавали домашнього насильства з боку батька. Свідки зазначають, що неодноразово бачили дівчину з синцями на обличчі та руках. Викладачка музичної школи, яку відвідувала засуджена помічала, що дівчина постійно приймала антидепресанти та мала поганий емоційний стан. Коли стався злочин чоловік повернувся додому, вживав спиртні напої, змушував випити дівчину, застосовував нецензурну лексику та ображав доньку через безлад у будинку. Дівчина не витримала чергового конфлікту, взяла пістолет, і вистрілила в нього, поки не закінчилися набої. Публікацію подано у вигляді репортажу. Цей матеріал демонструє якісну підготовку журналіста до висвітлення теми. Інформація подається повною мірою: є коментарі свідків, засудженої, правоохоронних органів, органів судової влади, що може свідчити про дотримання журналістських стандартів (баланс думок та повнота). Також є детальний опис того, як цей злочин відбувався, що передає ефект присутності на місці злочину. Варто зазначити, що нами не було помічено суб'єктивної думки автора матеріалу. Журналіст вживає правильну термінологію та дотримується етичного кодексу журналіста.
Другий матеріал – це матеріал від «ТСН.ua»: «В Україні суд ухвалив революційне рішення у справі, коли жінка під час самозахисту вбила кривдника» [21]. Тут йдеться про те, що ця справа набула розголосу ще у 2021 році, коли жінку затримали в підозрі у вбивстві співмешканця, який протягом двох років вчиняв проти неї домашнє насильство (психологічне, сексуальне та фізичне). Свою провину жінка визнала частково – ніж до рук взяла, проте чоловік сам на нього наштовхнувся. На захист жінки стали небайдужі, які приходили до дверей прокуратури та вимагали визнати її дії як самооборону. Суд проаналізував злочини, які вчиняв над нею кривдник (виривання волосся, побиття, сексуальне насилля, постійні словесні образи) та визнав її невинуватою. Рішення було ухвалено в 2024 році.
У цьому матеріалі журналіст також фокусує увагу на бездіяльності поліції. Адже жінка неодноразово зверталася до правоохоронних органів, проте її скарги ігнорувалися. Звернень до поліції було понад 30, а покарали кривдника лише раз – штрафом у 51 гривню. 
За жанром – це кореспонденція. Журналісту вдалося відтворити цілісну картину події у матеріалі. Тут наявний бекграунд, коментарі сусідів жінки, адвокатеси та власне самої обвинуваченої. Проте, на наше переконання, інформація подається односторонньо. Адже увага зосереджується не на вироку суду (хоча в заголовку акцент робиться саме на цьому), а на злочинах, які вчиняв загиблий проти жінки. Таким чином героїня матеріалу виступає «жертвою» та викликає співчуття до себе. Автор матеріалу використовує підсилювальні слова, які мають негативне значення. Зокрема загиблого він називає «тираном», «садистом», «безжальним вбивцею» тощо.
Отже, проаналізувавши три українські медіа на тему домашнього насильства можна зробити висновок – війна стала поштовхом до написання матеріалів, проте  їх якість значно погіршилася. Хоча ЗМІ періодично висвітлюють тему домашнього насильства, публікації носять інформаційний характер. Бракує матеріалів із залученістю експертної бази до коментування теми, зокрема психологів та правозахисників. 
Заголовки часто не відповідають змісту матеріалу, що спричинене гонінням  журналістів за сенсацією та надмірною деталізацією насильства без пояснення його соціального контексту. У назвах матеріалів автори зловживають емоційністю, що може викликати психологічну травму в читача. 
Також було помічено, що ЗМІ недотримуються етичних правил та правил конфіденційності при описі злочинів, спричинених домашнім насильством. Зокрема, у публікаціях називається вік, вулиця, професія постраждалих, за допомогою чого  сьогодні можна легко ідентифікувати особу, а це може наражати її на повторну небезпеку. 
У матеріалах спостерігаються стереотипи – опис постраждалих як слабких, безпорадних, або навпаки – як сильних людей, які все здолали. Наявне використання «мови ворожнечі». Також було помічено, що кількість матеріалів про вчинене домашнє насильство над жінками переважає над матеріалами, де розповідається про насильство над чоловіками та дітьми. 














ОПИС ПІДГОТОВКИ ПРОЄКТУ

З метою повного розкриття теми кваліфікаційної роботи ми створили серію журналістських матеріалів, задіяючи різні групи жанрів: інформаційну, аналітичну та публіцистичну. Для реалізації творчого доробку були обрані наступні жанри: інтерв’ю, стаття, огляд, життєва історія та рецензія. Саме ці жанри, на нашу думку, допоможуть розкрити тему «Про це рідко говорять: домашнє насильство в контексті сьогодення» з усіх сторін.
Перший матеріал – стаття «Вплив війни на розвиток домашнього насильства в Україні» (див. Додаток 1). Цей матеріал покликаний для того, щоб прослідкувати динаміку змін, що відбулися у період повномасштабної війни. Тут, зокрема, наводяться статистичні дані по Україні за останні роки щодо звернень постраждалих від домашнього насильства. Згадується про насильство над дітьми, чоловіками та жінками. На основі коментарів психологині Ксенії Сєдих, правозахисниці Олесі Ковтун та самих постраждалих, у статті нами були окреслені основні чинники, які вплинули на рівень підвищення випадків насильства сьогодні.
Другий матеріал – життєва історія «Вирватися з кайданів подружнього життя» (див. Додаток 2). Цей матеріал порушує проблемне питання щодо замовчування ситуації про домашнє насильство та прохання про допомогу. Головною героїнею виступає 30-ти річна Ольга, яка протягом трьох років потерпала від фізичного та психологічного насильства від свого чоловіка. Зрештою вона перестала вважати насильство особистою проблемою, перегорнула сторінку минулого та почала нове життя. З метою краще зрозуміти характер героїні та її історію, ми поспілкувалися з сусідами, подругою та соціальною працівницею центру допомоги постраждалим від домашнього насильства в якому жінка провела три місяці. 
Третій матеріал – блокове інтерв’ю «"Іноді я жалкую, що його народила…": історія жінки, яка роками терпіла знущання сина» (див. Додаток 3). Це матеріал, який підіймає питання складних стосунків двох рідних людей, а саме неконтрольованих проявів агресії та застосування фізичної сили з боку сина до матері. Героїнею матеріалу стала 60-ти річна жінка, яка тривалий час потерпала від домашнього насильства. Це історія про матір, яка сама колись потребувала допомоги, наразі стала рятівницею для свого кривдника. Тому тут спостерігається боротьба зі стереотипом –  ті, хто вчиняє насильство не мають шансу на пробачення та одужання.
Четвертий матеріал – рецензія «Не мовчи – "Поруш тишу"» (див. Додаток 4). Документальний фільм «Поруш тишу» – це ключ, який відкриває завісу проблеми домашнього насильства в Україні в період російсько-української війни. Тут порушуються важливі питання: від «як розрізнити види насильства» – до «порад спеціалістів щодо того, як допомогти впоратися зі стресом самостійно»; від «де знайти прихисток постраждалим на рівні держави та благодійних організацій» – до «невигаданих історій людей, що пережили домашнє насильство». Свою рецензію ми поділили на блоки, у кожному з яких розглядаємо, чому цей фільм є важливим сьогодні.
П’ятий матеріал – огляд «Сторінки болю і надії: книжки про домашнє насильство» (див. Додаток 5). Сучасні автори створюють тексти, розраховані на будь-яку аудиторію – жінок, дітей, чоловіків. Вони пишуть книги виходячи з особистого досвіду, зі спілкування з постраждалими. Їхні книги стають інструментом у боротьбі з власними страхами. У цьому матеріалі ми розповідаємо про книги, які з’явилися у період повномасштабного вторгнення та можуть допомогти підвищити рівень обізнаності населення з приводу домашнього насильства в контексті сьогодення. 



ВИСНОВКИ

Російсько-українська війна стала поштовхом до збільшення кількості випадків домашнього насильства. Відсутність постійного місця роботи, міграція населення через окупацію, страх через обстріли, психічні розлади у військових, які повертаються з передової – це лише мала частка того, що стало причиною розповсюдження цього явища в Україні за останні роки.
Першочергово, для оцінки стану домашнього насильства було проведено моніторинг ЗМІ трьох українських онлайн-медіа: «Суспільне Новини», «Українська правда», «ТСН.ua». У ході моніторингу, з метою прослідкувати, що є об’єктом зацікавлення аналізованих ЗМІ, матеріали, що увійшли до нашої вибірки було поділено на чотири блоки: реальні історії людей, коментар від експерта, на варті справедливості та правозахисні організації. Моніторинг дав розуміння того, що тема домашнього насильства у період з 2023 – початку 2025 років залишається актуальною, проте існує дисбаланс у висвітлені різних аспектів цієї проблеми. Так, фокус уваги журналістів зосереджується на темах кримінального характеру. За аналізований період кількість таких публікацій була найвищою у порівнянні з іншими темами щодо домашнього насильства. Про благодійні організації та ініціативи аналізовані ЗМІ практично не пишуть. Наявні лише матеріали про центри допомоги в окремих містах, які були відкриті за допомогою міської ради. У матеріалах відсутні коментарі психологів та представників правозахисних організацій. Інформаційна група жанрів переважає над аналітичною, що позбавляє читачів заглиблення в проблемне питання.
Спілкування з жінками, які пережили домашнє насильство дозволило нам зрозуміти мотиви такої проблеми, як замовчування ситуації щодо насильства з боку постраждалих. Історії жінок ми подаємо у жанрах життєвої історії та інтерв'ю. Коментарі від правозахисниці та психологині, які були залучені до коментування теми у статті, дали змогу ширше подивитися на проблему та допомогли виокремити основні чинники, які впливають на рівень підвищення випадків домашнього насильства під час повномасштабного вторгнення.
Висвітлення теми насильства в сім'ях у кінематографі та літературі також має важливе значення.  Адже саме через книги та фільми можна в доступній та легкій формі підвищити рівень обізнаності населення. Тому в своїй роботі ми  акцентуємо увагу на документальному фільмі та збірках українських авторів, що з'явилися у період повномасштабної війни. У огляді ми зробили підбірку книжок, які стануть корисними для усіх тих, хто: пережив насильство; став свідком його; вчиняє насильство; стає на захист постраждалих. У рецензії ми розглядаємо аспекти, які можуть стати дороговказом до викорінення проблеми домашнього насильства, а також намагаємося показати актуальність фільму сьогодні. 
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ДОДАТКИ (проєкт)
Додаток 1
ВПЛИВ ВІЙНИ НА РОЗВИТОК ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА В УКРАЇНІ 
На сьогоднішній день домашнє насильство існує в усіх країнах світу незалежно від рівня економічного розвитку, релігії, культури чи соціальних норм. За статистичними даними Організації об’єднаних націй, держави, у яких спостерігається найбільша кількість зареєстрованих випадків домашнього насильства це країни: Африки, Азії, Близького Сходу, Балкани. В Україні при цьому за останні роки також спостерігається збільшення звернень від постраждалих. Частіше цьому явищу піддаються жінки, але не оминає воно чоловіків і дітей. 
Фактором, який посприяв збільшенню кількості випадків домашнього насильства в Україні спочатку був COVID-19. Через карантинні обмеження люди змушені були залишитися без роботи, без звичного спілкування, натомість рівень стресу та агресії зростав. Тоді ситуація за словами Альони Кривуляк, координаторки департаменту національної гарячої лінії громадської організації «Ла Страда – Україна», погіршилася щонайменше в половину. Лише за перший місяць надійшло 2051 звернення від потенційних жертв. 
 Лютий 2022 року став для України новим випробуванням – повномасштабним вторгненням рф, яке спричинило не лише масові руйнування міст та сіл, втрати людей, а й серйозні соціальні потрясіння, які вплинули на динаміку розвитку цього явища. 
У період війни масштаби і характер домашнього насильства дещо змінилися, набуваючи нових форм та загроз. «На сьогодні відомо про так звану  спіраль насильства, яка  передбачає декілька фаз: спалах агресії – примирення – погіршення стосунків. Періоди зміни фаз різні – іноді можуть сягати одного року, потім раз на півроку, потім один раз на місяць», – коментує психологиня мобільної бригади соціально-психологічної допомоги Ксенія Сєдих.
Війна стала каталізатором ескалації домашнього насильства в Україні. Згідно з даними громадської організації «Ла Страда – Україна» за 2022 рік на гарячі лінії надійшло 38 тисяч 472 звернення від постраждалих, що на 560 звернень більше ніж за попередній рік. За 2024 рік – 33 тисячі звернень. 
Збройний конфлікт призвів до загострення стресу, економічної нестабільності та почуття безвиході, що нерідко стає причиною підвищеної агресії в сім’ях. А окупація територій призвела до масових переміщень населення, руйнування традиційних соціальних структур і зростання психологічного навантаження всіх громадян. У такому середовищі ризик домашнього насильства значно зростає. Поспілкувавшись із психологинею, представницею правозахисної організації та власне самими постраждалими можемо виділити декілька основних чинників:
· Психологічні травми . Тут йдеться про те, що, військові, які  
повертаються з фронту, часто страждають на посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), що може спричинити неконтрольовані спалахи гніву. Зміна їхньої поведінки через пережитий негативний досвід призводить до проявів агресії, яка стає результатом застосування психологічного та фізичного насильства над рідними та близькими. Сексуальне та економічне насильство у даному випадку майже не прослідковується.
· Матеріальна нестабільність. Втрата робочого місця, знищене майно 
через обстріли, відсутність коштів та неможливість забезпечити сім’ю фінансово стають причиною до виникнення конфліктів у родинах. 
· Соціальна ізоляція. Через воєнні дії втрачається  доступ  до 
соціальних служб, громадських організацій і психологічної підтримки, що ускладнює виявлення та протидію насильству. Агресори руйнують центри допомоги постраждалим, кризові кімнати тощо. Тут проблема також вбачається в тому, що більшість замовчують проблему на початковому етапі, а звертаються безпосередньо тоді, коли досягається пік ситуації.

· Нормалізація агресії. Війна змінює суспільні норми, роблячи
насильство буденною частиною життя, що впливає на толерантність до агресивної поведінки в родині. «Я сама винна», «Скоро це мине», «Зараз війна в Україні, а я буду звертатися зі своєю проблемою» – ключові слова про які, на думку психологів, варто забути. В іншому випадку це стане причиною до збільшення випадків домашнього насильства вже найближчим часом.
· Зміна гендерної ролі. В умовах повномасштабного вторгнення 
жінки часто стають основним фінансовим джерелом в сім’ях що може викликати конфлікти та протистояння з чоловіками, які втрачають свою традиційну роль «годувальника родини». Чоловіки не маючи наміру приймати цю ситуацію вдаються до застосування фізичної сили та морально-психологічної давки над жінками.
Потерпають від домашнього насильства не лише жінки, але й діти. «На гарячу лінію захисту дітей та молоді за 2022 рік надійшло 178 тисяч 637 звернень» – повідомляється в ГО «Ла Страда – Україна». Діти та молодь найчастіше зазнають психологічного насильства в родинах. Психологиня з 20-ти річним досвідом роботи Ксенія Сєдих, коментує це так: «Навіть, якщо дитина стала свідком вчинення домашнього насильства одного з батьків над іншим – це вже можна вважати насильством над дитиною. Адже це впливає на її емоційний стан, та у подальшому може викликати погіршення психологічного стану та спричинити психічні розлади».
Серйозною проблемою стала експлуатація жінок та дітей у контексті воєнного конфлікту. Згідно даних правозахисних організацій та  Фонду ООН у галузі народонаселення в Україні, кількість випадків сексуального насильства зросла, особливо на окупованих територіях, де жінки та діти стають жертвами збройних угруповань.  
Чоловіки рідше зазнають домашнього насильства, проте ситуація змінилася з початку лютого 2022 року. Саме війна породила нові виклики, такі як насильство щодо чоловіків – ветеранів, які самі можуть потерпати від психологічного чи фізичного насильства у своїх сім’ях. «Вагоме місце тут також займає тема зґвалтування чоловіків. Основна проблема вбачається саме у замовчуванні ситуації. Адже чоловікам не просто, а головне соромно поділитися таким, навіть із досвідченими спеціалістами. Бувають також випадки, коли прохання про допомогу може бути проігнороване з боку правоохоронців», – коментує правозахисниця Олеся Ковтун.
На сьогоднішній день існує велика кількість громадських організацій, благодійних фондів, кризових кімнат, центрів допомоги та протидії домашньому насильству, численні ініціативи допомоги постраждалим. Цілодобово працюють гарячі лінії для консультацій та надання психологічної підтримки. На державному рівні удосконалено механізми правового захисту – прийнято закони про запобігання домашньому насильству та надання допомоги. Важливим кроком є  прийнята у 2022 році «Конвенція Ради Європи про запобігання насильству стосовно жінок і домашньому насильству та боротьбу із цими явищами» (Стамбульська конвенція). 
Вагоме значення при висвітленні тем домашнього насильства відіграють ЗМІ. Саме через медіа населення має змогу дізнаватися про організації та центри щодо протидії насильству, статистику від правоохоронних органів, історії реальних людей – усе це підвищує рівень обізнаності громадськості. 
Домашнє насильство в умовах війни виходить за межі соціальної проблеми, це виклик для кожного свідомого громадянина. Важливо не лише реагувати на випадки домашнього насильства, а й запобігати їх виникненню через освіту, економічну підтримку з боку держави та психологічну реабілітацію постраждалих.
Україна вже зробила значний крок у боротьбі з домашнім насильством, але війна загострила цю проблему, роблячи її ще більш актуальною. Саме тому важливо й надалі продовжувати розвивати кампанії, спрямовані на захист найбільш вразливих верств населення.
Наталія Сатанівська
Додаток 2
ВИРВАТИСЯ З КАЙДАНІВ ПОДРУЖНЬОГО ЖИТТЯ 
Іноді здається, що заради  збереження сім’ї можна стерпіти все: їдкі слова, що залишають рубці на серці; маніпуляції: «Ти нікому більше не потрібна», «Хто тебе ще терпітиме?»; постійні грюкання дверима; сварки із застосуванням фізичної сили. Так думала і наша героїня, яка довго піддавалася знущанням чоловіка та зрештою змогла побороти страхи й позбутися кайданів подружнього життя. Про історію сильної жінки далі у матеріалі.
«Завжди привітна, доброзичлива, з усмішкою на устах, але сумними очима», – так про нашу героїню згадують сусіди. Жінку завжди можна зустріти на вулиці з важкими пакунками продуктів, а з її вікон пахне свіжовипеченими пирогами з яблуками, які так полюбляє її маленький синочок.
Її звати Ольга. Тридцять років, вища освіта, колись мріяла бути ветеринаром, щоб допомагати тим, хто цього потребує, але, навіть й думки не мала, що вже зовсім скоро допомога знадобиться їй самій.
П’ять років тому вона була найщасливішою жінкою на світі. Адже вийшла заміж за кохану людину, через рік народила сина. Але її щастя тривало не довго та зів’яло разом із першими синцями, які вона ховала під довгими рукавами своєї кофтини. 
«Познайомила нас з чоловіком моя знайома. Це було кохання з першого погляду. Півроку красивих залицянь, подарунків, ніжних слів. І ось, ми чоловік та дружина. Здавалося, ця казка буде тривати вічно та, нажаль, вже зовсім скоро це перетвориться у сіру буденність», – зі сльозами на очах розповідає Ольга.
Її чоловік працював далекобійником. Часті відрядження, місяцями не бував у дома. А коли приїжджав, то злість і алкоголь ставали його найкращими друзями. 
Ольга часто згадує про перший прояв агресії, адже саме він став відправною точкою того, що згодом вона поділиться своєю історією. «Це був зимовий вечір, тротуари були припорошені першим снігом. Чоловік якраз повернувся додому з чергового відрядження. Я приготувала смачну вечерю – запечену картоплю з м’ясом, салат та його улюблений торт «Наполеон». Та замість обіймів після тривалої розлуки, я почула в свою адресу купу негативних слів, образ, які були гіршими за побої», – поділилася Ольга. Тоді вона списала це на його втому. 
Важко уявити, що відчувала жінка тоді, коли все це переживала. Адже навіть зараз, коли вона згадує про це, у неї тремтить голос, очі наповнюються сльозами,  вона постійно перебирає пальцями, нервує. Але при цьому не мовчить, продовжує говорити: «Я лягла спати, чоловік у цей час сидів на кухні та випивав. Тоді не могла навіть уявити, що вже через 5 хвилин я буду босоніж стояти на снігу біля під’їзду. Побита… Він вивів мене на вулицю й зачинив двері. Подумки я думала про те, як добре, що мій син цього не бачить, оскільки він гостював у бабусі в селі». Але, як виявилося, не бачив лише перший раз.
Стоячи на морозі в одній сорочці, з розбитою губою та численними синцями Ольга була знесилена. По обличчю текли сльози, вона так хотіла закричати від болю та відчаю, але стрималася, щоб не привернути увагу сусідів, бо час уже був пізній. Вона нікого не хотіла турбувати, вважала, що це її особиста проблема. Думки, які лунали в її голові: «Як він міг так зі мною вчинити?», «Може я сама винна?» – не давали жінці спокою.  Шукала виправдання вчинку та сподівалася, що ось-ось відчиняться двері й чоловік забере її до хати. Власне через годину так і сталося. Її добре серце знову повірило та пробачило коханій людині. І вже зранку вона готувала млинці, прибирала в будинку, прала сорочку на якій виднілася її кров, та геть гнала погані думки. Вона була переконана – такого більше ніколи не повториться. 
І таки дійсно, минуло три тижні з того випадку. Чоловік більше не підіймав руку на неї. Однак прояви агресії спостерігалися в іншому. Світ Ольги звузився до стін квартири, до тиші, що пронизувала її дні. Телефонувати вона мала змогу лише матері, і те під пильним контролем чоловіка. Вона навчилася ходити навшпиньки, передбачати його настрій, уникати конфліктів. Вона більше не говорила про свої бажання, не питала, не сперечалася. Вона просто чекала, коли він знову поїде у відрядження, щоб вийти на вулицю та вдихнути повітря на повні груди. Ольга не могла наговоритися із сусідами: «Здавалося, що вона вирвалася з клітки на волю. Її цікавило абсолютно все: чи не підвищилися ще ціни на комуналку, чи провели профілактику дворовим собакам, що нового відбулося в країні. Це викликало у мене неабиякі сумніви. Я намагалася з’ясувати у чому річ: чому вона ставить такі питання, ніби була відірвана від навколишнього світу?», – розповідає сусідка Ольги. Та її посмішка завжди відкидала на другий план усі запитання. 
За день, коли її чоловік мав повернутися, вона зустрілася зі своєю подругою –  єдиною людиною, у якій жінка знайшла підтримку на той час. «У той день, я зовсім не впізнала свою Олю. Вона завжди усміхнена, балакуча, спокійна. А тоді спостерігалася тривога на обличчі, вона майже нічого не говорила. Здалося, що світ їй не милий. А через її подальші зізнання взагалі земля втекла з-під ніг», – каже подруга Ольги. Усі вмовляння звернутися по допомогу були марними. Її впертість та бажання, щоб у дитини був батько вже зовсім скоро обернуться для неї новим випробуванням.
Стривожена, але все ще з усмішкою, щоб не налякати сина, вона чекала повернення чоловіка. Очікування перемішалися зі страхом за власне життя, а головне життя дитини. Її очі шукали прихистку, а в пам’яті все ще були картинки з минулого його повернення. Вона розуміла, що надіятися можна лише на себе. Тому до зустрічі з чоловіком уже була підготовлена: зібрала необхідні речі, документи, взяла улюблену іграшку сина. Врешті-решт вона зрозуміла, що усе своє життя таки можна помістити в одну маленьку дорожню сумку.  Не зважаючи на страх цього разу вона пообіцяла, у першу чергу самій собі, що не пробачить, якщо він візьметься за старе. Її роздуми перебив дзвінок у двері. На порозі  стояв  чоловік з букетом червоних троянд для неї та машинкою для сина. Тоді жінка здихнула з полегшенням. Це був останній вечір, проведений в колі родини. А далі жахливий сон, який нажаль був реальністю. Вона знову відчула силу його рук на своєму тілі. Удар за ударом, який супроводжувався нецензурною лексикою, її маленький син забився в куток, тремтів від страху та плакав. Чоловік перевів погляд на дитину, і в цей момент у Ольги в голові були найстрашніші побоювання. Це стало останньою краплею для неї. Жінка більше не мовчала, вона кричала так, ніби робить це в останній раз. Вона відштовхнула чоловіка, взяла сина на руки та сильно обійняла. На її крик та плач дитини збіглися сусіди, які викликали поліцію. Жінка не змогла більше знаходитися в квартирі, яка протягом трьох років була для неї місцем тортур. Нарешті, вона вирвалася на волю, і зрозуміла, що навіть у найтемнішу ніч, можна побачити промінчик надії.
Цим промінчиком надії став для Ольги та її сина центр допомоги постраждалим від домашнього насильства. «Її сила, витримка та мужність – приклад для усіх жінок, які систематично зазнають домашнього насильства», –  коментує соціальна працівниця центру та людина, яка стала для Ольги другою мамою. У центрі жінка побула три місяці. «За цей час я навчилася жити далі, я познайомилася з іншими людьми зі схожими долями. Тепер усе буде по-іншому, адже я маю заради кого жити», – зізнається жінка. 
Зараз Ольга та її син живуть разом з її мамою в селі. Жінка працює ветеринаром, як колись і мріяла. Про своє минуле намагається не згадувати. На запитання: «Чи зможе вона ще раз повірити якомусь чоловіку та відкрити своє серце?», наша героїня не змогла відповісти. Проте тепер на її обличчі немає суму та безнадії. Дощ, що продовжувався три роки, уже вщух, і  над містом  зійшло сонце. А разом із ним – нове життя, у якому не було місця для болю.
Наталія Сатанівська







Додаток 3
«ІНОДІ Я ЖАЛКУЮ, ЩО ЙОГО НАРОДИЛА…»: ІСТОРІЯ ЖІНКИ, ЯКА РОКАМИ ТЕРПІЛА ЗНУЩАННЯ СИНА 
«Життя складне, з неочікуваними поворотами та викликами», – так вважає наша героїня, яка у свої шістдесят наважилася поділитися з нами власним життєвим досвідом. Це історія жінки, яка все життя віддавала синові  турботу, натомість залишалася з болем та розчаруванням. Це історія про те, що любов матері не безмежна, якщо її не цінувати, однак всепрощаюча.  
Бути матір’ю: покликання чи обов’язок?
Колись пані Ганна мріяла про велику родину. Що на свята збиратимуться усі на дачі, а непосидючі онуки будуть ганяти м'яча та топтати квіти. Та доля вирішила інакше, подарувавши жінці єдиного сина, в якому вона знайшла сенс життя.
Михайло був довгоочікуваною дитиною. Усю свою увагу та любов я дарувала йому, адже ростила його сама, після того як чоловік пішов від нас. Йому тоді було шість, ще зовсім маленький. Я так більше не вийшла заміж, не народила дітей. Тоді навіть подумати не могла, що пізніше буду жалкувати про це. Та, як би там не було, я намагалася робити все, щоб син не відчував відсутність батька, адже розуміла, що для хлопчика важливе чоловіче плече поряд. Працювала днями й ночами, аби забезпечити йому гідне майбутнє. Відмовляла собі в усьому: у новому одязі, у відпочинку, у смаколиках. Головна моя мета була – щоб мій син мав усе найкраще та не почувався обділеним серед однолітків. 
У дитинстві Михасик був моїм захисником та помічником. Де б я не була, завжди поряд зі мною. Моя дитина… Кожного дня десятки поцілунків, обіймів, слів «Мамулик, я тебе люблю». Як же я часто згадую ті часи, сумую. Ось навіть зараз, тримаючи в руках дитячі фотографії сина – не можу стримати сліз. Адже це єдині фото, що у мене залишилися.
Та коли йому виповнилося 13 років, я почала помічати, що він стає жорстокішим. Він міг крикнути на мене, штовхнути, коли я не мала змогу дати йому гроші на чергову забаганку. Він звинувачував мене у тому, що це я винна, що батько пішов з родини.  Я все це списувала на підлітковий вік, та й син просив пробачення, божився, що цього більше ніколи не повториться. Я щиро сподівалася, що скоро це мине.
Нічого не минуло…З роками ставало тільки гірше
Жінці важко згадувати ті часи, коли з доброго маленького хлопчика її син став перетворюватися на злого, окутаного ненавистю підлітка.
У 17 років Михайло вступив на навчання до училища, мав стати автослюсарем. Моє материнське серце нарешті заспокоїлося, адже син змінився. 
Та вже через місяць зв’язався з поганою компанією хлопців. Покинув навчання. Я ночами блукала темними вулицями міста, шукала його, а на ранок знаходила у поліцейському відділку. Алкоголь та азартні ігри стали його сенсом життя. Агресія сина ставала дедалі сильнішою. У його очах я бачила гнів, байдужість, ненависть. Він дозволяв собі застосовувати до мене нецензурну лексику, бити посуд, викидати їжу у сміття, що я приготувала. Одного разу, навіть не впустив мене до квартири. Я три години просиділа на лавочці біля під’їзду. Сусіди проходили повз, кидали здивовані погляди на мене, запитували чи не трапилось чого раптом. Та як же я могла сказати іншим, коли самій собі було соромно зізнатися, що виростила такого сина. Я шукала причину всього у собі. Звинувачувала себе, що не догледіла, не змогла замінити йому батька. 
Постійні сварки, биття кулаком по столі, грюкання дверима – все це стало нашою буденністю. Я тремтіла від страху, проте мовчала. Та терпець увірвався тоді, коли він забрав останні гроші, які були відкладені на операцію.  Я вперше так гірко заплакала. Мені стало боляче від того, що рідна дитина так підло вчинила. Я намагалася поговорити з ним, з’ясувати ситуацію та все було марно, я була для нього порожнім місцем. Від знайомих дізналася, що Михайло програв гроші в карти, ба більше ще й в борги заліз. Відчай захопив мене на мить, далі я розуміла – потрібно рятувати свою дитину. Звернулася за допомогою до спеціаліста, та коли син дізнався про це сталося найстрашніше – він вперше в житті підняв на мене руку. Після цього випадку насильство стало регулярним. Він став для мене справжнім мучителем, як моральним, так і фізичним.
Материнська любов не виправдовує насильство
Зі сльозами на очах наша героїня згадує той день, коли відчула, що не справляється, що не може більше терпіти знущання та ненависть сина.
Знаєте, іноді я жалкую, що його народила, але потім геть відкидаю ці думки зі своєї голови. Однак і досі не можу забути той день, коли мій син перетворився на справжнього ката. Це був переддень восьмого березня. Того ранку я, як завжди прокинулася рано, син у цей час ще спав. Приготувала сніданок, закутала його у подушки, щоб коли прокинеться поїв тепленьке. Сама зібралася і пішла на базар за продуктами. По обіді повернувшись, я побачила розкидані речі в квартирі. «Вочевидь, знову взявся за старе», – подумки подумала я. І таки була права. Він сидів на кухні з пляшкою пива. Потім було все як у тумані. Його рука ні з того ні з сього замахнулась, і я відчула різкий біль на обличчі. Далі скинув з мене хустину та почав виривати волосся. Він вимагав від мене гроші, адже знав, що сьогодні я мала отримала пенсію. Я віддала йому, тільки б він заспокоївся. Потім він зачинив мене у кімнаті, говорив образливі слова: «Ти нікчемна мати», «Ти сама винна», «Ти зробила мене таким». Знаєте, синці зійдуть, волосся відросте, а ці слова я до смерті не зможу забути. У той момент я і сама жити не хотіла, але розуміла, що без мене він зовсім пропаде. 
 Я нікому не показувала свій біль.  Тиждень просиділа в чотирьох стінах в квартирі. Його у цей час не було вдома, і знаєте, я вперше у житті відчувала спокій на душі.  Я більше не хотіла його шукати, і як би це страшно не звучало, але думала про те, що якщо з ним щось трапиться, то я переплачу, переживу цю біль втрати, проте більше ніколи не буду звинувачувати себе та жити в страху. 
Та коли він повернувся, я все одно відчула спокій на серці, що з моєю дитиною все добре, він живий і здоровий. А коли це жахіття повторювалося знову, я вирішила більше не замовчувати проблему, перестала вважати її особистою справою.
Місія мами – врятувати свою дитину
Пані Ганна пішла на відчайдушний крок. Не боячись осуду з боку сусідів та знайомих, вона врятувала життя своєї дитини.
Я ніколи не зверталася за допомогою. Думала, що зможу сама вирішити проблему. Та коли ситуація загострювалася, я зрозуміла, що потрібна допомога спеціалістів. Коли черговий раз мій син зірвався, я пішла на відчайдушний крок – відправила його до центру, де лікують від алкогольної залежності. Я ненавиділа себе за це, але як виявилось це був крок у світле майбутнє. Зараз він проходить реабілітацію, я підтримую його. За довгий час ми спокійно розмовляємо, він навчився слухати та чути мене. У його очах є надія та розкаяння. А його тепле «Ма, пробач!» знову повернуло мене у ті часи, коли ми були справжніми мамою та сином. 
 Я на власному досвіді переконалася, що таки дійсно місія людини на цій землі – врятувати не своє життя, а життя того, хто цього потребує. Сподіваюся, що все на краще.
Наталія Сатанівська













Додаток 4
НЕ МОВЧИ – «ПОРУШ ТИШУ» 
«Поруш тишу» – документальний фільм, що висвітлює одну з найгостріших проблем сучасної України – домашнє насильство, яке загострилося під час повномасштабного вторгнення. Створений за підтримки UNFPA, Фонду ООН у галузі народонаселення, фільм стає важливим голосом для тих, кого роками змушували мовчати.
Перший показ кінострічки відбувся 23 травня 2023 року в кінотеатрі «Жовтень» у Києві. До реалізації проєкту були залучені уряди Канади, Великої Британії, Бюро гуманітарної допомоги USAID та Гуманітарний фонд для України (UHF), що ще раз доводить – немає чужої біди, і кожен може допомогти у прагненні бути почутим. 
Цей фільм покликаний не лише розказати реальні історії, а й показати глядачеві масштаби цієї проблеми. Тут розвінчуються міфи про те, що війна  «витісняє» домашнє насильство, навпаки – для багатьох людей воно стало ще одним фронтом боротьби, тільки особистої.
З чого усе починалося?
Київ…Ранок…Звуки сирени, усім знайомі слова: «Увага! Повітряна тривога. Негайно пройдіть у найближче укриття». Саме так розпочинаються перші кадри з фільму. Далі робота психологів, соціальних працівників, операторів гарячих ліній протидії домашньому насильству громадської організації «Ла Страда – Україна» показана у бомбосховищі, які приймають дзвінки та консультують постраждалих. 
Кадри екскурсії звичайною квартирою у спальному районі міста, що є офісом організації, де кожного дня  психологічно рятують десятки жінок, дітей та чоловіків змінюються на сірі кадри з прильотів, зруйновані будинки, що палають. Вочевидь, мета такого переходу – показати, що спочатку увага була загострена на війні, усі служби були задіяні в ліквідації перших наслідків. У перший день війни на гарячі лінії не надходило жодного дзвінка та повідомлення. А самі постраждалі, за словами психологів, зізнавалися, що в Україні війна, і їм соромно було звертатися з особистих проблем. Проте, це замовчування стало каталізатором до збільшення домашнього насильства в період повномасштабної війни.
Герої фільму 
З метою широко розкрити мету та ідею фільму були залучені: директорка департаменту соціальної роботи «Ла Страда – Україна», юридичні консультанти, психологи, психіатри, соціальні працівники кризових кімнат, старші інспектори з особливих доручень Національної поліції. Кожен з них ділився власним досвідом роботи з постраждалими від домашнього насильства. Згадувати про це їм було важко, адже кожна історія – це боротьба конкретної людини з власними страхами. Справжні емоції, у вигляді сліз та переживань супроводжувалися протягом усього фільму.  Експерти зізнавалися, що у багатьох випадках вони й самі вчилися сміливості у своїх героїв.
Відвертість директорки департаменту соціальної роботи «Ла Страда – Україна», яка й сама колись пережила домашнє насильство – вражає. Вважаємо, що акцент саме на її історії не випадковий, адже вона не соромиться про це говорити, ба більше, саме це стало поштовхом до того, що сьогодні вона допомагає людям зі схожим життєвим досвідом. 
Про роботу режисерки та операторів
Режисеркою фільму є Анастасія Ігнатенко, яка має десятирічний досвід роботи журналісткою. Вона неодноразово висвітлювала тему домашнього насильства, знає як працювати з постраждалими. Її професійний досвід допоміг делікатно та водночас правдиво сфокусувати увагу не тільки на історіях постраждалих, але й на тому, як вони долають труднощі, шукають підтримку та відстоюють свої права. 
Важливим елементом її роботи як режисерки, стала побудова наративу –  використання особистих інтерв’ю, архівних матеріалів та візуальних метафор, що допомагає донести масштаб проблеми та її наслідки для суспільства, а також створює глибоку емпатію між глядачем і героями. 
Не можемо не відзначити роботу операторів, яка підсилює емоційний ефект фільму. За допомогою крупних планів передається внутрішній стан героїв – біль, страх, відчай. Акцент також робиться на зовнішньому вигляді – брудні речі, не розчесане волосся, зламані нігті тощо, з метою показати роль «жертви». Багато сцен знято у реальних локаціях, що підкреслює документальність історій. У цьому випадку важливу роль відіграє натуральне світло. Оператори використовують мінімалістичний підхід, де основну увагу приділено героям, а фон виконує роль контексту, що дозволяє не відволікатися на зайві деталі. Легка нестабільність зйомки створює ефект присутності, ніби глядач знаходиться безпосередньо серед подій. 
Про це рідко говорять: історії, що вражають
Увесь фільм структуровано та поділено на блоки, що безсумнівно легше для сприймання аудиторією. Можемо виділити чотири блоки: історії дітей; історії батьків, які страждають від домашнього насильства; історії чоловіків та історії жінок. Цікаво, що кожна історія – це особливий випадок, який не залишить байдужим нікого, навіть  досвідчених працівників. На нашу думку, це зроблено свідомо, з метою показати усі види та прояви домашнього насильства, які існують. Зрозуміло, що під час розповідей збережена конфіденційність особи, а для наочності відтворюється реконструкція подій із залученням акторів.
Перша історія – це історія маленького хлопчика з Маріуполя. За свої сім він пережив чимало: втрату мами через побиття батьком, втечу з дитячого будинку під час обстрілів та перебування у підвалі протягом трьох діб. У фільмі розповідь  соціальної працівниці, яка врятувала хлопчика, супроводжується кадрами, як дитину знесилену на руках, на пів зруйнованими сходами виносять з підвалу, Сірість стін змінюється на промені сонця. Цей кадр є дуже символічним, адже показує те, як дитина із рук смерті йде назустріч світлому майбутньому. Тому робота операторів тут показана якнайкраще.
Наступний кадр – це історія юнака, який повернувся додому та став свідком сварки батьків. У цей час акцент робиться на його очах, у яких спостерігається страх.  Підсилює відчуття жалості кадр, де радісна мама з донькою повертаються додому та бачать хлопця, який сидить під дверима квартири зі сльозами на очах. Жінка телефонує на гарячу лінію захисту дітей та молоді, а хлопчик у цей час п’є чай та вже не плаче, а усміхається. 
Вважаємо, що основний посил цього блоку – зрозуміти, що постраждалими можуть бути не лише ті, хто піддавався фізичному насильству, але й ті, хто ставав свідками його. Важливо усвідомити, що існують центри, які допомагають не лише жінкам, які у більшості випадків є жертвами насильства, а й дітям та молоді.
Наступна історія про жінку, яка була задушена власним сином. Найдосвідченіші працівники поліції не можуть стримати сліз, розповідаючи про цю ситуацію.  Зізнання про те, що за пенсію у дві тисячі гривень можна роками знущатися з найдорожчої людини, що  кожного дня можна складати графік перебування на кухні чи у ванній, систематично завдавати побоїв та зрештою задушити – шокують. У цьому блоці наочно показаний взаємозв’язок роботи правоохоронних органів, які реагують на повідомлення з громадськими організаціями, які допомагають постраждалим.
Історія чоловіка, який був зґвалтований і наважився про це розповісти показує силу та мужність людини. Відкриває завісу сексуального насильства над чоловіками. А історія матері та маленької доньки, які виїжджали з окупованого Херсону та були зґвалтовані росіянами, але попри це знайшли в собі сили жити далі, викликала сльози у найдосвідченішого психіатра.
Усі ці історії показують реальність такою, якою вона є насправді. Постійні стреси, спричинені війною,  викликали психічні роздали у людей,  неконтрольовану агресію та ще більше загострили ситуацію. Знайти в собі сили відкритися перед професіоналами, не замовчувати проблему, вважаючи її особистою справою, попросити про допомогу – це вже маленький крок для того, аби зменшити кількість випадків домашнього насильства. 
«Поруш тишу» – місія виконана
Це не просто документальний фільм, а соціальна місія. Адже закликає громадян не ігнорувати проблему, підтримувати постраждалих і сприяти створенню безпечного середовища. Ця стрічка змушує задуматися над тим, як ми можемо допомогти – чи то через поширення інформації, чи то через підтримку спеціалізованих сервісів.
Вагомим чинником зростання випадків домашнього насильства є необізнаність населення стосовно теми. Цей фільм можна вважати певним кроком до вирішення проблеми. Адже тут знаходимо відповіді на запитання, які будуть корисними як для постраждалих, так і для суспільства загалом. Фільм інформує про: номери телефонів усіх служб та центрів протидії насильству за усіма його видами; поради та практичні вправи від психологів щодо того, як самостійно подолати страх та заспокоїтися; короткий довідник про форми домашнього насильства та перехід з одного виду в інший; поради юристів та працівників поліції; статистичні дані по кожному з видів насильства. 
Загалом фільм «Поруш тишу» закликає суспільство не замовчувати проблему, боротися зі стереотипами та не боятися попросити про допомогу. Це фільм про те, що один телефонний дзвінок може змінити все.
Наталія Сатанівська



Додаток 5
СТОРІНКИ БОЛЮ І НАДІЇ: КНИЖКИ ПРО ДОМАШНЄ НАСИЛЬСТВО 
Книги, які висвітлюють тему домашнього насильства, з одного боку розповідають про проблему, з іншого допомагають знайти шляхи її вирішення. За останні роки з'явилася велика кількість документальної та художньої літератури про домашнє насильство. Усі ці книжки різнопланові: про пережитий досвід людей, що зазнали домашнього насильства; про поради фахівців у боротьбі з власним агресором; про аб'юз у стосунках; про те, як війна та збройні конфлікти вплинули на прояви насильства тощо. 
Цікавими і водночас тими, що змушують замислитися є книжки: «Дівчина у чорному» Анни Болави, «Вихід» Глорії Стейнєм, «Жінки, які кохають до нестями» Робін Норвуд, «Дорога до волі: історія про домашнє насильство, боротьбу та вихід, який ніхто не чекав» Анни Шульги. Цей список можна продовжувати до безкінечності. Проте, у нашому огляді ми акцентуємо увагу саме на книжках українських авторів, що з'явилися у період російсько-української війни.
«Сімейні дорогоцінності» – книга Альони Тімкової, яка у 2023 році отримала III ступінь премії «Смолоскип». Тут порушуються складні теми: від співзалежних стосунків  та почуття провини з боку потерпілих від домашнього насильства – до питання особистої ідентичності та проблеми небажання помічати домашнє насильство. Авторка протягом усієї розповіді звертає увагу на сімейні цінності, які лежать в основі книги. Домашнє насильство тут виступає ключовим мотивом, через який головні герої переживають глибокі емоційні стани. Сімейні стосунки є певним дороговказом, який веде читача від самого початку книги до останньої сторінки. Адже тут показано, як взаєморозуміння та підтримка сім’ї можуть бути одночасно як щастям, так і джерелом страждань для людини. 
Ще одним прикладом є авторська художня збірка «ПРОти НАСильства»  – книга, про жертв домашнього насильства, про людей, які стали свідками та власне про тих, хто вчиняє домашнє насильство. Це соціальний проєкт, який розповідає про досвід фахівців, історії зцілення, корисні поради від психологів, юристів, письменників, медиків, соціальних працівників. Збірка є методичним інструментом, що допомагає зрозуміти проблему та пропонує вирішення. Вже з назви зрозуміло, що книга про нас – суспільство, яке має усвідомити масштаби проблеми. Основна мета та ідея книги – показати, що домашнє насильство це не вирок, що вихід із ситуації є, і це стосується кожного.
У книзі «Дорога до волі: історія про домашнє насильство, боротьбу та вихід, який ніхто не чекав» авторка Анна Шульга ділиться особистим пережитим досвідом та історіями, які вона збирала у знайомих. Ця книга виходить за межі розповідей про дівчат, які стали жертвами домашнього насильства, що перебували у аб'юзивних стосунках. Вона може стати корисною для тих, хто вважає, що насильство – це особиста проблема. У книзі розповідається про усі види домашнього насильства: фізичне, психологічне, фінансове. Спостерігається меседж до чоловіків, яким варто усвідомити, що відчувають дівчата, які страждають від їхніх дій. Це історія про те, що не буває безвихідних ситуацій, не потрібно сліпо йти за коханням, що потрібно слухати, а головне чути рідних та близьких.
«Тільки нікому про це не кажи» – роман української письменниці Ірени Карпи, знайомить аудиторію з молодою українкою, яка наважилася розповісти про страхи минулого французькому психологу. Роман підіймає важливі теми, які часто залишалися табуйованими: домашнє насильство, булінг, зґвалтування. Саме через історію цієї дівчини авторка досліджує, як травматичні події минулого впливають на сучасне життя людини та її спроби знайти гармонію.
Також варто зазначити, що з початку 2022 року почали активно з'являтися книги про домашнє насильство зарубіжних авторів в українському перекладі. Показовим прикладом є книга, що вийшла в прокат у 2024 році – «Наші тіла – їхнє поле бою. Що війна робить з жінками». Авторкою книги є Крістіна Лемб – журналістка із тридцяти річним досвідом роботи у зонах бойових дій. У книзі подані історії жінок, які піддавалися знущанням з боку терористів у різних куточках світу під час збройних конфліктів та воєн. Показано, як воєнізовані угруповання використовують зґвалтування як зброю для приниження. Реальність, якою вона є насправді, безпосереднє спілкування з уцілілими, боротьба за справедливість та свої права лягли в основу створення книги. Ця книга залишається актуальною й сьогодні, оскільки українські жінки також піддаються насильству з боку росіян.
«Як говорити з дітьми та школярами на тему домашнього насильства?»  – питання, яке є важливим аспектом сьогодення. Тому українські митці разом із представниками Програми розвитку ООН створили комікс «Герої світла», який спрямований на висвітлення домашнього насильства над дітьми. За допомогою яскравих картинок автори мають на меті не лише порушити дану проблему, а й сприяти формуванню безпечного середовища для дітей. 
Ці книги зможуть не лише підвищити рівень обізнаності населення з даної проблематики, а й допомогти справитися з власними страхами.
Наталія Сатанівська

